

主管主办单位:中共重庆市委 出版单位:《重庆日报》编辑部

星期日 2024年12月 农历甲辰年十一月初一

国内统一连续出版物号 CN 50-0001 第26403号 代号77-1 今日4版



努力为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献

习近平总书记重要指示引领新时代 马克思主义理论研究和建设工程开创新局面

■新华社记者

"新时代新征程,要坚持守正创新""要坚持'两个结合'. 扎根中国大地、赓续中华文脉、厚植学术根基""为推进马克 思主义中国化时代化作出更大贡献"。

马克思主义理论研究和建设工程工作会议11月29日 在京召开。会上传达了习近平总书记重要指示。大家表示, 总书记的重要指示,明确了坚持守正创新推进党的创新理论 学习研究宣传的任务要求,为新时代工程的实施提供了重要 遵循。要落实好重要指示精神,持续做好学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作,推动党 的创新理论更加深入人心,努力为推进马克思主义中国化时 代化作出更大贡献。

马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本指导思 想,是我们党的灵魂和旗帜。

(下转2版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

必须坚持守正创新

新华社北京 11 月 30 日电 12 月 1 日出 版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总 书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要 文章《必须坚持守正创新》。这是习近平总书 记2013年1月至2024年8月期间有关重要 论述的节录。

文章强调,我们从事的是前无古人的伟 大事业,守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错 误,创新才能把握时代、引领时代。要以科学 的态度对待科学、以真理的精神追求真理,坚 持马克思主义基本原理不动摇,坚持党的全 面领导不动摇,坚持中国特色社会主义不动 摇,紧跟时代步伐,顺应实践发展,以满腔热 忱对待一切新生事物,不断拓展认识的广度 和深度,敢于说前人没有说过的新话,敢于干 前人没有干过的事情,以新的理论指导新的

实践。马克思主义中国化时代化这个重大命 题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义 这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这 个根脉。要有效把马克思主义思想精髓同中 华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的 理论优势,不断攀登新的思想高峰。

文章指出,守正创新是我们党在新时代 治国理政的重要思想方法。党的十八大以 来,我们党在已有基础上继续前进,坚持问题 导向,围绕解决现代化建设中存在的突出矛 盾和问题,全面深化改革,不断实现理论和实 践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式 现代化。中国式现代化的探索就是一个在继 承中发展、在守正中创新的历史过程。在推 进中国式现代化新征程上,首先要守好中国 式现代化的本和源、根和魂,毫不动摇坚持中

国式现代化的中国特色、本质要求和重大原 则,坚持党的基本理论、基本路线、基本方略, 坚持党的十八大以来的一系列重大方针政 策,确保中国式现代化的正确方向。同时,要 把创新摆在国家发展全局的突出位置,顺应 时代发展要求,着眼干解决重大理论和实践 问题,积极识变应变求变,大力推进理论创 新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他 各方面创新,不断开辟发展新领域新赛道,塑 造发展新动能新优势。

文章指出,要深刻领会和把握进一步全面 深化改革的重大原则。坚持守正创新,既要有 道不变、志不改的强大定力,坚持四项基本原 则、坚定"四个自信"不动摇,又要有敢创新、勇 攻坚的锐气胆魄,推动改革不断取得新突破。 要坚持守正和创新相统一,该改的坚定不移 改,不该改的不改。改革无论怎么改,坚持党 的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色 社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东 西绝对不能动摇,同时要敢于创新,把该改的、 能改的改好、改到位,看准了就坚定不移抓。

文章指出,中华民族是守正创新的民 族。要坚持守正创新,推动中华优秀传统文 化同社会主义社会相适应,展示中华民族的 独特精神标识,更好构筑中国精神、中国价 值、中国力量。在推动中华优秀传统文化创 造性转化、创新性发展的过程中,要坚持马克 思主义的根本指导思想,传承弘扬革命文化, 发展社会主义先进文化,从中华优秀传统文 化中寻找源头活水。新时代的文化工作者必 须以守正创新的正气和锐气, 赓续历史文脉、 谱写当代华章。

重报观察

在二手市场上买卖、租赁闲置物 品,以提升物品利用率,延长物品在有 限生命周期内的价值,业内称这样的经 济表现为"闲置经济"。据中国旧货业 协会消息,全国旧货流通行业交易规模 稳步增长,2023年交易额约为13200 亿元,同比增长5.6%。

■新重庆-重庆日报记者 邱小雅

"种草一款投影仪很久了,原价2988元, 在网上买了一台别人闲置出售的,价格才 2000元不到。"最近,重庆90后白领汪女士买 了一台二手投影仪,在她看来,"不是新的买 不起,而是二手更具性价比。

如今,有这样想法的年轻人不在少数。

在二手市场上买卖、租赁闲置物品,以提 升物品利用率,延长物品在有限生命周期内 的价值,业内称这样的经济表现为"闲置经 济"。据中国旧货业协会消息,全国旧货流通 行业交易规模稳步增长,2023年交易额约为

闲置经济"旧"市场带动新消费

13200亿元,同比增长5.6%。

台淘的,像空气净化器、烤箱等。"家住渝北区 照母山附近的95后夏婉婉说,因为房子是租 的,考虑到以后搬家很多东西带不走,所以买 全新的小家电不如买二手划算。

夏婉婉给记者算了一笔账:在某二手平 台已经购入了总价9500元的商品,而这些商 品如果是全新的,总价要上浮40%左右。

同时,越来越多年轻人也热衷在二手交 易平台上卖闲置物品。"换季收拾了一批衣服 出来,把成色好的但自己又不喜欢的挂上二 手平台去卖,半个月卖出去四五件了,收入接 近2000元。"90后白领黄爽说,与其让东西闲 置在家积灰,还不如把它们流转起来。

记者从各类二手电商平台发布的用户画

费"的理解程度明显高于其他年龄段,分别达

"随着社会的发展,年轻一代特别是95 后、00后更加关注资源的浪费问题,选择购买 可以满足他们实际需求的二手商品成为他们 践行环保理念的一种方式。"在重庆工商大学 应用经济系主任李然看来,二手商品的价格 优势也吸引了大量年轻消费者,进一步推动 了"闲置经济"发展。

闲置消费中大有商机

闲置旧物不断走进人们生活,随之催生 了二手交易市场新商机。

"现在每个月能卖出大约40个二手奢侈 品包,一个包流转的时间约半个月,速度还是 比较快的。"两年前,戴峰(化名)开始在重庆 从事二手奢侈品回收交易。他告诉记者,今 年以来,明显感觉市场需求变大了,身边越来 越多人进入这个赛道。

戴峰告诉记者,最初自己发展的只是线 上交易,随着业务量逐渐上涨,去年底在光环 购物公园开了实体店,顾客可以到店选购二 手包、表、丝巾等。"虽然现在60%左右的成交 量是在线上,但是线下二手实体店肯定是未

国内二手交易服务平台"转转"数据显 示,转转已在全国各地开设超500家线下门 店,重庆门店数量居全国TOP5。

二手交易市场火热,也反映在国内头部 二手电商平台业绩增长上。

今年3月,二手电商平台闲鱼发布数据 称,平台日均交易额已突破10亿元,过去一年 有超1亿人在闲鱼挂出闲置物品;二手电商公 司万物新生集团发布财报显示,2023年万物 新生营收129.7亿元,同比增长31.4%。

"闲置经济"之所以持续升温,在李然 看来,绿色消费相关政策出台是一个重要 原因。

"鼓励和推动消费品以旧换新,是经济社 会绿色低碳转型的重要工作,闲置物品的交 易流通则是践行绿色消费的重要形式之一。 李然表示,二手交易和以旧换新是互相促进 (下转2版)

年轻人成闲置经济主力军 "我家一半以上的小家电都是在二手平

像数据中发现,18到34岁的群体对二手消费 表现最为活跃。最近一份《中国电子商务绿 色发展报告》也显示,90后和00后对"绿色消

"人民来信"助力疏堵改造方案出炉

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 周 松)10月28日,本报"人民来信"专栏报道《市 民反映星光大道每天早晚高峰拥堵》。11月 28日,记者从两江新区获悉,星光大道北延伸 道改造方案已出炉,将于年底前完成照母山 立交交通组织优化、洪湖立交辅道局部拓宽、 幸福广场辅道局部拓宽等工程。

今年9月30日,星光大道北延伸道通 车。但市民发现,该道路通车后交通变拥堵 了,并对此提出了建议。两江新区相关部门

收到市民建议和本报报道后,立即展开了调 研。

经调研发现,星光大道北延伸段拥堵 主要原因是车流量大幅增加,早高峰时期 星光大道进城方向流量增幅约56%,晚高 峰时期星光大道出城方向流量增幅约 76%。周边渝武高速和金山大道等路网结 构不佳,照母山片区过度依赖星光大道辅 道出行。

针对拥堵状况,交管部门及时采取疏 堵措施,较开通初期路段拥堵有所缓解。 两江新区也加快推进渝武高速拓宽、三纵 线拓宽、北环改造项目建设,推进大云立交 项目开工建设等,预计年内将完成照母山 立交交通组织优化、洪湖立交辅道局部拓 宽、幸福广场辅道局部拓宽等,通行能力将 大幅提升。

针对早高峰进城车流量远大于出城车流

量的状况,两江新区将建设潮汐车道。同时, 将为合流区域车道瘦身,幸福广场拆除隔离, 拓宽幸福广场和黄山大道路口南出口辅道。 这些工程完工后,预计将提升星光大道北延 伸段通行能力约25%—35%。

两江新区交巡警还将在蔡家、礼嘉,通过 优化沿途交通信号灯、采取线上地图导航等 措施,均衡渝武高速、星光大道、金山大道等 车流分布,避免车流过于集中形成拥堵。

新时代新征程新重庆

川渝农业科技合作"成绩单"发布 育成新品种100余个、推广品种300余个

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 栗园园)11月30 日,记者从重庆市农科院获悉,成渝地区双城经济圈农业 科技创新联盟近日发布川渝农业科技合作"成绩单",双 方共育成动植物新品种100余个,共同示范推广新品种 300余个。

作为川渝两地农业农村科技创新的排头兵,四川省农 科院、重庆市农科院干2020年11月共同发起成立农业科 创联盟,吸纳川渝两地有影响力的洗农单位加入,携手推动 成渝现代高效特色农业带建设。

联盟成立后,聚焦粮食安全、农民增收、乡村振兴等重 点任务开展务实合作。目前,共吸纳148家涉农科研院所 大学、龙头企业、现代农业产业园区及新型经营主体广泛参 与,举办了10余次成果推介、高层次研讨会等活动。

同时,两地联合开展关键核心技术攻关,加快新品种选 育,收集、创制出甲着小麦、凉山黑绵羊、渝稻86等一批优 异种质资源,共育成动植物新品种100余个,其中,由双方 联合培育的"川江1号"成为我国第一个长吻鮠新品种。双 方还共同示范推广新品种300余个,川渝良种在全国影力

为跑出科创"加速度",联盟还联合实施重大科技项目 已联合申报国家重点研发计划项目10余项、川渝科技项目 90余项,共同实施科技部、农业部等科技项目110余项。

渝中区离境退税店铺达 24 家

1-10月,离境退税商品销售额 704.1万元,同比增长968.4%

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 左黎韵)11月25 日,记者从渝中区获悉,近年来,渝中区以国际消费中心城 市核心区为引领,大力发展免退税消费,营造便捷舒心的国 际消费环境。截至目前,渝中区共有离境退税店铺24家。 约占全市的三分之一。

渝中区作为海外旅客来渝旅游的首选入境地,近年来 离境退税消费呈现出强劲增长势头。今年1-10月,渝中 区入境旅游人数同比增长332%,达17.5万人次;全区离境 退税商品销售额704.1万元,同比增长968.4%。

自中国再次扩大免签国家范围以来,渝中区接住了这 波国际消费"流量",加快退税商店规划布局,累计建成离境 退税店铺24家,从区域布局来看,基本实现解放碑十字金 街范围商场、购物中心全覆盖。

"我们积极用好144小时过境免签政策机遇,借助国际 流量,今年10月以来,环球购物中心离境退税商品销售额 环比增长近16倍,呈现快速增长态势。"重庆环球购物中心 相关负责人说。

手表、服饰箱包、妆化产品、眼镜等品类;离境退税消费国际 客群多样,旅客来自澳大利亚、俄罗斯、马来西亚等近20个 国家。其中,马来西亚旅客消费居多,占比43%,新加坡旅 客占比16%,美国、越南、印度尼西亚以及我国港澳台地区 旅客各占6%左右。

在拓展退税商店规模的同时,渝中区还创新机制, 试点了"即买即退"办理方式,境外游客在试点退税商店 购买退税商品后,当天即可凭小票和退税单,在店内领 取退税款。

接下来,渝中区还将持续对标"国际化",积极营造消费 购物"渝快享"的服务环境,深化离境退税"即买即退"试点, 不断提升入境支付便利化水平,加快打造国际消费中心城 市核心区。

打造践行全过程人民民主基层单元 部分区县人大负责人座谈会召开 王炯主持

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 王亚同)近日,市 人大常委会组织召开打造践行全过程人民民主基层单元部 分区县人大负责人座谈会。市人大常委会主任王炯主持会 议并讲话。

会上,万州、黔江、渝中、大渡口、南岸、江津、南川、綦江、 大足、奉节等区县人大常委会负责人作了主题交流发言。

王炯指出,全市各级人大深入学习贯彻党的二十届三 中全会精神和习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精 神,按照党中央部署和市委要求,围绕建设人民当家作主市 域实践新范例,积极推进全过程人民民主基层探索和实践 创新,在打造平台载体、健全制度机制、创新代表活动方式 等方面取得良好成效,希望深入研究、全面总结,推动打造 践行全过程人民民主特色基层单元实践活动更加丰富、更 具生机、更有活力。

王炯强调,要深学笃用习近平总书记重要讲话精神,深 人践行全过程人民民主重大理念,全面贯彻中央部署和市 委工作要求,群策群力、持续用力,推动打造践行全过程人 民民主特色基层单元取得实效。要坚持系统观念,明确特 色基层单元功能定位、打造标准,确保有活动阵地、有平台 载体、有制度规范、有运行保障、有激励机制。(下转2版)

年底前星光大道北延伸段通行能力预计提升25%—35%



乐享冬日暖阳

11月30日,重庆高新区凤栖湖边,众多 市民在此逛公园、露营,享受难得的冬日暖 阳。波光粼粼的湖面与周围的景色交相辉 映,形成了一幅美丽的画卷

当日,我市各地气温都在14℃以上,东 南部的秀山和彭水最暖和,分别为20.5℃、 20.4℃。据重庆市气象台预计,我市下周将 有降雨天气。

通讯员 雷键 摄/视觉重庆

